

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1943. január 18.
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 13. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés egy hóra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levél cím: Zombor, p. t. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

A MAGYAR CSAPATOK

sulyos harcokat vivnak az ellenséggel

A szovjet emberi és anyagi erejének kiméletlen bevetésével igyekeznek kitéríteni a helyi betöréseket – A magyar csapatok mozgó harcokat folytatnak

MEGAKADT MONTGOMERY TÁMADÁSA LIBIABAN

Az angol páncélosok aknamezőkre futottak és megsemmisültek – Az angol legierő üzemanyaghiány miatt nem vesz részt a harcokban – Tuniszban felhőszakadás akadályozza a hadműveleteket

Budapest, január 18.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 39. számú magyar hadi-jelentés. A honvédevezérkar főnöke közli: A 38. számú hadijelentésben említett betörési helyeket az ellenség emberi és anyagi erejének kiméletlen bevetésével igyekeznek kitéríteni. Csapatunk a szembenálló tulerővel szemben hősiességgel küzdenek. Részben mozgó harcmodorunkkal súlyos veszteségeket okoztunk az ellenségnek. Saját veszteségeink szintén súlyosak. A harcok még tartanak.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a keleten folyó harcokról a következő részletes jelentést közli: A bolsevisták január 16-án megindított nagy támadásának súlyos veszteségei voltak. A bolsevisták ezen a napon 138 páncélos, 118 nehéz ágyú, 16 Sztalin-orgona, 22 legnehezebb gránátvevő, valamint 200 gépesített fogat elvesztésével fizették meg ezt a támadást. Különösen véres veszteségeket szenvedtek Sztalingrád térségében, a Don középső arcvonalán és a Ladoga tótól délre. A hevesen védett helyeken a biztosító csapatok egész ezredeket morzsolnak fel. A Kaukázus nyugati részében az ellenséges támadásokat a németek közelharcokban verték vissza. A Kaukázus déli részén folytatódtak az elhárító harcok. A szovjet páncélos erők több kilométeres betörését elvágták. Az erők megsemmisítése folyamatban van. A Volga és a Don között az egész arcvonalon visszaverték a szovjet támadásait, s megsemmisítettek egy bolsevista páncélos köteléket. Ettől északra páncélos kötelékek több szovjet harci csoportot vertek szét. Ugyanakkor több előretolt német állás védője visszaküzdötte magát a szovjet vonalakon keresztül. Sztalingrád térségében is nagy vereségeket szenvedett a szovjet. Az itt megindított összes bolsevista támadásokat visszaverték a németek. Sztalingrád ipari negyedében a német rohamcsapat felrobbantott több harciállását.

A harcok többi részén egész Velikiye Lukiig a nap eseménytelenül telt el. Velikiye Luki légierője hevesen tartó elkeseredett harcokban páratlan hősiességgel tartotta magát. Amikor elfogyott a lőszer és az utolsó kézigránátot is eldobta, utat tört magának a felmentő csapa-

tokig. Az erőd hős védőit örömmel és lelkesedéssel fogadták a német bajtársak.

A város keleti részében a gránátosok az utolsó emberig védekeztek az ellenséggel szemben. Elestek, de nem adták meg magukat.

A Lagoda tótól délre súlyos harcok folynak. A harcokba beavatkozott a légierő is. Légiharcban 22 szovjet gépet lelőttek. A légharctörők tüzeben 19 ellenséges gép pusztult el.

Északafrikában

megindult Montgomery támadása. A németek és olaszok már várták a támadást és annak elhárítására minden előkészületet megtettek. A jól előre beharangozott támadást szombaton erős tüzéri tüz vezetése be. A nyolcadik brit hadsereg azonban az első lendület után megtorpant. A libiai arcvonalon ugyanis a német és olasz repülő is felvették a harcot. A légierő több hullámban támadta meg a mozgásban lévő ellenséget. Az angol páncélosok ellen indult meg a támadás, s a gépek alacsony repülésben egymásután dobták le bombáikat az egymás mellett veszteglő páncélosokra. Több páncélos kigyulladt. A készenléti állásban tíz brit páncélos maradt égyve. A harcokban a vadászok is résztvettek és két angol repülőgépet megsemmisítettek. A német gépek több angol vadással is találkoztak, de azok nem vették fel a harcot. Egy vadászárt utolérték az üldözők és lelőttek egy gépet.

A hétfőn érkező jelentések a következőket mondják a Libiában megindított ellenséges támadásról: A németek az előretolt állásokat még

a szürkület előtt kiürítették. Az ellenség pergőtüze így az üres állásokat érte. Amikor a páncélosok észrevették ezt, meggyorsították támadásukat, de közvetlenül a tengely állásai között aknamezőre kerültek. Itt szenvedték el a legsúlyosabb veszteséget. Később jól álcázott tüzértés verte vissza a páncélosok támadását. Az ellenség mind emberben, mind hadianyagban nagy veszteségeket szenvedett. A legsúlyosabb veszteséget a páncélosok szenvedték az aknáktól. Ezeket az aknákat az angol aknakeresők nem tudják felkutatni.

Az angol támadás első napján a veszteség 52 harci kocsi. Ezek közül tízet a zuhanóbombázók semmisítették meg. Ezenkívül több mint száz utánpótlást szállító járművet semmisítették meg. Az angolok este kénytelenek voltak beszüntetni a támadást. Feltűnő, mondja egy berlini jelentés, hogy a légierők nem támogatják a harcokat. A légitevékenység ellanygulása összefüggésben áll az utánpótlási nehézségekkel.

A tengely sajtójának jelentései szerint a dolgok mostani állása mellett előrelátható, hogy a Buerat-állás mély védelmi rendszere Libiában a 8. brit hadsereg főparancsnokának még némi meglepetéseket fog hozni. A sikeres elhárító harcokat a repülőgépek a heves homokviharok ellenére is eredményesen támogatták.

Tuniszban

nagy felhőszakadások akadályozzák a hadműveleteket. Az utak az esőzés következtében teljesen járhatatlanok. A déli arcvonalon indult ellenséges támadást a tengely visszaverte.

Német repülőgépek Bonne kikötője ellen intéztek eredményes támadást. Bougie kikötője előtt a zuhanóbombázók megtámadták egy hajókaravánt. A tuniszi harcok során több brit páncélos megsemmisült és

két repülőgép elveszett. Bonne kikötőjében a nehéz bombák nagy tüzeket okoztak.

A vezéri főhadiszállás

hétfő délutáni jelentése közli, hogy a keleti arcvonal déli szakaszán nem csökkenő erővel folytatja a szovjet a két hónappal ezelőtt megkezdett támadásait. Az ellenség nagy bevetésekkel indult rohamra, de a támadás összeomlott vagy a német védősereg feltartóztatta a bolsevistákat. Sztalingrád térségében igen nehéz viszonyok között a német csapatok helytállottak az ellenség támadásai-val szemben.

A középső arcvonalon az ellenség a támadások során nyolc harci kocsit veszített. Ezen a frontszakaszon nagy volt a légitevékenység. Német bombázók és gyors olasz repülőgépek együttes támadást intéztek az ellenség ellen és mindenhol beavatkoztak, ahol legsúlyosabban tombol a harc. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett emberben, fegyverben és járművekben. A repülőgépek szétverték a gyülekező helyeket és Moszkvától északra ellenséges utánpótlási vonalak ellen intéztek támadást. A nehéz bombák hatása alatt 10 tehervonat állva maradt.

A Ladoga tótól délre súlyos elhárító harcok folynak. Ezen a szakaszon január 5-e óta a németek 229 szovjet páncélost semmisítettek meg vagy tettek mozgásképtelenné. Vasárnap is visszaverték egy támadást és husz ellenséges páncélost megsemmisítettek.

Éjszaka Kirenajkában kikötőket támadtak a német gépek. Bombázták Bonne kikötőjét. Bougie előtt hajókaravánt támadtak meg és hét hajót 25 ezer tonna vizkiszorítással elsüllyesztettek. Vasárnap az ellenség Németország ellen légitámadást intézett. 25 ellenséges gépet lelőttek. Négy angol gép a nyugati partok felé, három gép az északi partvidéken zuhant le.

Huszezer ember életét mentette meg az előrelátó gondoskodás

Lakónegyvedekek és kórházakat bombáztak az angolok Berlinben

Berlin, január 18. A Német Távirati Iroda jelenti: Szombaton este az angol bombázógépek benyomultak Németország fölé. A felhős időben ledobott bombák néhány helységi lakónegyvedében, így Nagy-Berlin területén is, épületekben tettek kárt. A lakosságnak veszteségei vannak. Két bombázót lelőttek.

Berlin bombázásáról a Német Távirati Iroda a következőkben számol be:

A tulnyomóan sűrűn lakott negyedekre gyújtó és robbanóbombák estek. Találatok érték az Orbán kórházat is.

A Deutschland Hallera is sok bomba esett, amelyek a tetőt lángborították. Az épület kupolája beomlott. A hivatalos jelentés közli, hogy több mint egy év óta ez volt a legnagyobb támadás Berlin ellen. A Deutschland Halleban akkor este cirkuszelőadást tartottak. Huszezer

ember tartózkodott a csarnokban, amikor értesítették a cirkusz vezetőségét, hogy légitámadás várható. A közönséget levonultatták az óvóhelyekre, úgyhogy közülük egy sem sebesült meg. Az oroszlanokat és a tigriseket ketrecekbe zárták és biztos helyre vitték őket. Így sem az állatoknak, sem az embereknek nem történt bajuk. Az elefántokat egy térségre terelték, nehogy a tüztől és a robbanásoktól megvaduljanak. Az előrelátó gondoskodás és a fegyelem így 20 ezer ember életét mentette meg.

A bombázásnak 31 halottja és 150 sebesülte van. Számolni kell azonban a halottak számának emelkedésével, mert a mentési munkálatokat még nem fejezték be mindenütt. Vasárnapra azonban már alig látszott meg a támadás nyoma. A tüzeket mindenütt elfojtották. A Berlinben élő magyaroknak nem esett baja.

Chile nem szakít a tengellyel

Santiago di Chile, január 18. (Német Távirati Iroda). Ibáñez tábornok, volt államelnök meglátogatta Ríos államelnököt és tárgyalást folytatott vele. A kormány főtitkárja hivatala nem volt hajlandó tájékoztatást adni a megbeszélés tárgyáról.

Ibáñez volt elnök a következő nyilatkozatot tette közzé a napisajtóban:

— Bár eddig kötelességemnek tartottam, hogy ne tegyek nyilatkozatot, most hazafias megfontolások arra készítettek, hogy szavamot megszegjem. Becsületesen és a kormány birtokában levő összes idevágó okmányok ismerete nélkül kijelentem, hogy ellene vagyok a tengelyhatalmak

kal jelenleg fennálló kapcsolatok megszakításának s véleményem szerint ennek csak a legvégső esetben szabad bekövetkeznie. Alkotmányunk az államelnökre ruhazza a külpolitika irányításának jogát és az érte való felelősséget. Az elnök rendelkezik minden szükséges képességgel, hogy a nemzetközi kérdésekben a legmegfelelőbb megoldást, válassza. Vallom, hogy a jelenlegi körülmények között mindenkinek kötelessége, hogy az államelnök mellett álljon, a lehető legnagyobb mértékben működjék vele közre és minden eszközzel megkönnyítse számára a nemzeti egység létrehozását, mely retenthetetlen arcvonalként álljon szemben minden esetlegességgel.

A „bolsevizmus ellen harcoló önkéntesek légiója” nyitva áll minden francia előtt

Vichy, január 18. (Német TI) Mint a francia rádió jelenti, a francia hivatalos közlöny vasárnapi számában megjelent rendelet feloszlatja a Légion Tricolore-t. Az indoklás szerint a légió célja az volt, hogy összefogjon minden francia önkéntest a jelenleg Európában és a világ többi részén folyó harcokra, de több okból nem tölthette be rendeltetését. A légió feloszlatását nem kell úgy tekinteni, mintha a franciák eltértek volna eddigi céljaiktól. Ellenkezőleg, éppen ezzel indul meg újabb szervezkedés minden hasonló irányú törekvés összefogására. A kormány

lehetőséget akar nyújtani minden franciának, hogy forradalmi és hazafiai akaratukat tette váltsák. Mától fogva a „Bolsevizmus ellen harcoló önkéntesek légiója” nyitva áll mindazok előtt, akik részt akarnak venni a keleti harctéren folyó küzdelemben.

»AFRIKAI FALANGE»

A kormány ezenkívül egy afrikai falange megalakításán is fáradozik. Ez azokat fogja tömöríteni, akik az afrikai birodalom védelmében és visszaszerzésében akarnak résztvenni. (MTI)

A finn nép mindig büszke volt arra, hogy a magyar testvérnemzet

Lincomies előadása a hadbanálló Finnországról

Budapestről jelentik: Lincomies, a finn parlament alelnöke előadást tartott Budapesten a Magyar-Finn társaság rendezésében. A hallgatók sorában ott volt József királyi herceg, Tasnádi Nagy András, a képviselőház elnöke, valamint a kormány tagjai közül Reményi-Schneller Lajos, Radočsaj László, Varga József, Szinyei Merse Jenő, vitéz Lukács Béla és Antal István. Megjelentek ezenkívül sokan a magyar közélet kiválóságai közül.

Az előadás, amelyet a parlament alelnöke tartott, a finn-magyar testvériség megnyilatkozása.

— A finn nép mindig büszke volt arra, mondotta előadása során, hogy a magyar testvérnemzet.

Az a tudat, hogy a magyar nemzet olyan sok tanulságot adta világszerte, olyan erőt kölcsön-

zott Finnországnak, hogy ez sokszor döntő jelentőségű volt.

Megemlékezett a magyar és a finn történelem közötti párhuzamról, majd részletesen foglalkozott az orosz-finn háborúval. Ennek során a finn nép meg akarta mutatni a világnak, hogy megérdemli függetlenségét. Tudta, hogy a nemzeti becsületről van szó és a téli háború legnagyobb eredménye, hogy megvédte becsületét. A téli háború során a finn haderő 200.000 bolsevista katonát semmisített meg, míg a finn veszteség 23.000 fő.

A téli háborúban megdöbbent finn nép biztosan áll az új Európában. Politikai, gazdasági és társadalmi szempontból teljesen egységes. A finn szellemi élet legürhettelesen akarására jellemző, hogy az arcvonalon harcoló finn diákoknak egy elfoglalt karéliei városban egyetem létesítettek, amelyet a Helsinki-ből

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 328

MAGYAR HÉT Nagy kettős műsor! HÉTFŐ-CSÜTÖRTÖK

„TESSEK JEGYET VÁLTANI”

Főszerepben: TURAI IDA, KISS MANYI

PARDON TÉVEDTEM

Vidám történet egy pofon körül.

PÓTMUSOR: MAGYAR ÉS OLASZ HIRADÓ.

utazott finn egyetemi tanárok tartanak előadást. A most folyó harc harmonikus egésszé olvasztotta össze a finn népet.

A magyar és a finn katona vérével írja be nevét a történelembe.

A finn nép — fejezte be értekezését a professzor — hisz az isteni gondviselésben és biztos abban, hogy e hitében sohasem fog csalatkozni.

A hallgatóság lelkesen ünnepelte Lucomies professzort, akinek tiszteletére az előadás után Tasnádi Nagy András, a képviselőház elnöke teát adott.

AZ ANGLIAI KOMMUNISTÁK LAPJA CHURCHILLT TESZI FELELŐSÉ AZ ÉSZAKAFRIKAI HELYZETÉRT

Stockholm, január 18.

A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol sajtó hangja az északafrikai helyzet miatt egyre élesebb. A Daily Worker, amely a kommunisták lapja, Churchillt teszi felelősé. A tengeralattjárók harcáról írva a lap kijelenti, hogy ezt nem lehet soká bírni, meg kell találni a legmegfelelőbb megoldást.

ANGLIA ELADJA MEXICÓI VASUTAIT

London, január 18.

Anglia megkezdte a tulajdonában lévő mexicói vasutak eladását.

NAGYOBB BENSZÜLÖTTLÁZADÁS BELGA KONGÓBAN

Belga kongóban nagyobb benszüzlötölázadás tört ki. A lázadásra az amerikai csapatok több erőszakos rendelkezése adott okot.

BEVEZETIK TOROKORSZÁGBAN A VAGYONADÓT

Ankara, január 18.

Törökországban bevezetik a vagyonadót. Aki nem fizet, azt munkatáborokban helyezik el.

TOROK UJSÁGIRÓK ERKEZTEK INDIÁBA

Isztanbul, január 18.

Karachiból jelentik, hogy az indiai kormány meghívására Karachiba török sajtóküldöttség érkezett. (MTI)

NAGY JAPAN CSAPATTESTEK ERKEZTEK INDOKINÁBA

Bangkokból jelentik: A csungkingi kínai kormány szóvivője kijelentette, hogy értesülései szerint nagy japán csapatokat raktak partra Indo Kinában. Azt hiszik, hogy olyan csapatok ezek, amelyeket burmai offenzívára akarnak felhasználni. Akyaiban azonban a japánok csak számszerűleg gyenge csapatokkal rendelkeznek és Csungkingban az a benyomás uralkodik, hogy a japánok meglepetésszerűen egészen más skálán indítanak offenzívát.

A NÉMETEK UJFAJTA BUVÁRHAJÓKAT VETNEK HARCBA

Berlinből jelentik: A német tengeralattjáróflotta építőmérnökeinek vezetője közölte, hogy Németország olyan tengeralattjárókat állított szolgálatba, amelyek a víz színén több mint husz mérföld sebességet érnek el. Ezeket az újfajta tengeralattjárókat főként az egyedüljáró gyorshajók ellen állítják harcba. Ezenkívül újfajta torpedókat szerkesztettek, amelynek az ellenséges hajókat „kettészelő” hatása van. Ezeket a torpedókat A. L. N. betűkkel jelölik meg. Új eljárást találtak fel ezenkívül a hajók felkutására.

Megindult Afrikában Montgomery nagy támadása

A támadók első lendülete megtört a tengelycsapatok elhárító tüzén — A repülőgépek a homokviharok ellenére is támogatták a harcokat

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti az északafrikai helyzetről:

A brit 8. hadsereg új támadó műveleteinek előkészítéséül a legutóbbi napokban nagyobb tüzérierőket vitt tüzelőállásba, ezek a hét kezdete óta belőtték magukat. A támadásra az 1., 7. és 10. páncélos hadosztályon, a 22. és 23. páncélos dandáron kívül még három teljes létszámba kiegészített brit gyaloghadosztályt, valamint a 4. indiai és a 2. újzélandi gyaloghadosztályt is készenlétbe helyezte. Ez utóbbihoz csatolták a görög és gaulleista kötelékek megmaradt részeit.

A január 16-ára tervezett támadás bevezetéséül

az angolok pénteken tüzérierő előkészítés nélkül erős páncélos és gyalogsági egységekkel a déli szárnyon meglepetésszerűen próbálták megdönteni a német-olasz biztosító erőket, hogy ilymódon bevezessék az átkaroló mozdulatot.

A megrohanás terve azonban többször megismételt támadásaik ellenére teljesen meghiúsult. Bár Montgomery a délutáni órákban tüzérierővel is beavatkozott a harcba, a sötétség beálltakor

páncélosokban szenvedett nagy veszteségei miatt kénytelen volt a további támadásokat abbahagyni.

Az angolok a mintegy 150 támadó páncélosból 35-öt elvesztettek. Egyéb hadianyagban is a déli szakaszon igen jelentékeny veszteségeket szenvedtek.

A német—olasz páncélos hadsereg többi arcvonalán a harcselekmények heves tüzérierő párharcra szorítottak. A dolgok mostani állása mellett előrelátható, hogy

a Buerat-állás mély védelmi rendszere ellen hetek óta előkészített nagy támadás a brit 8. hadsereg főparancsnoka számára még némi meglepetéseket fog hozni.

Heves homokviharok ellenére a tengely légi erejének erős kötelékei támogatták a sikeres elhárító harcokat a brit tüzérierő hatásos lefogásával és az ujonnan odahozott páncélos erők elleni sikeres zuhanóbombázó-támadásokkal. A brit 8. hadsereg mögötti területen 18 brit harckocsi maradt mozgásra képtelen állapotban. Az angol légi erőnek az arcvonal közelében lévő repülőterei elleni támadásban 14 repülőgépet a földön szétromboltunk s még néhányat megrongáltunk.

Szombaton délelőtt az angolok megindították offenzívájukat és egész tüzérierőjük szokatlanul heves pergőtűzrel indított a német-olasz páncélos hadsereg állásai ellen.

Tuniszba helyeződött át a szárazföldi háboru súlypontja

(Stefani) Virginio Gayda a Voce d'Italia hasábjain között cikkében megállapítja, hogy a földközi-tengeri csata néhány alapvető pont felé irányuló különféle tényezőkből áll. Szó van mindenekelőtt Francia-Afrika angol—amerikai megszállásból folyó politikai körülményekről. Francia-Északafrika politikai kérdései a Darlan meggyilkolására vezető bonyodalmak után kezdenek egyszerűbbé válni, mert

az angolok és amerikaiak ugylátszik, meg egyeztek ennek a területnek a felosztásában és jelenlegi ideiglenes megszállásukat a franciák rovására végleges megszállássá alakítják át. Lehetséges azonban, hogy adott pillanatban akad majd néhány francia, aki keresztüllát az angol—amerikai játékon és újból felboríthatja a helyzetet. A helyi arab lakosság is kezdi megismerni az angol—amerikai megszállás súlyát és ellenszegülést tanúsít. Ezekből a politikai tényezőkből többféle bonyodalom származhatik.

A katonai körülmények tekintetében Gayda kiemeli, hogy

a szárazföldi háboru súlypontja Tuniszba helyeződött át.

Nem az egyik vagy másik részről elfoglalt négyzetkilométerek száma fontos, hanem a tengeri háboru szempontjából jelentős északafrikai parti állások elfoglalása vagy megtartása.

A tengely számára ez a tenger zárlatát, az angolszászok számára a tenger felszabadítását jelenti.

A legfontosabb ebből a szempontból Tunisz birtoka.

Megállapítja Gayda, hogy a tengelyhatalmaknak sikerült elsőknek Tuniszba érkezniük és ott rendszeresen kiterjeszteniük megszállásukat. A cikk hangsúlyozza, hogy

a földközi-tengeri csata mind hevesebb és döntőbb jellegűvé válik,

de még nagyon messze van a diadalmas befejezéstől, amit az angolok és amerikaiak megint tulkorán hirdettek.

Az olasz rohamosztagok behatoltak Algir kikötőjébe és megtorpedóztak három hajót

Róma, január 18.

A vasárnapi olasz hadijelentés arról ad hírt, hogy az olasz tengerészet rohamosztagai behatoltak Algir kikötőbe és megtorpedóztak egy cirkálót és két kereskedelmi hajót. Egy másik kereskedelmi hajó megfeneklett.

Az algiri betörésről a következő részleteket közlik hétfőn: Azok a rohamcsónakok, amelyek a vállalkozást végrehajtották, külön ilyen célra készülnek. A rohamcsónakot két ember irányítja és tetszés szerinti gyorsaságot érhetnek el. Meg is állhatnak és a víz alá is merül-

hetnek, ha erre szükség mutatkozik.

A torpedókat vivő anyahajó már napok óta lesben állt az algiri kikötő előtt. Éjszaka, amikor a támadás pillanata elérkezett, utnak indultak a rohamcsónakok. A csónakok egész az ellenséges hajó faláig merészkedtek, ekkor megindították a csónak órában lévő óraművet, a csónak hátsó részét pedig lekapcsolták és vissza indultak. Alig távolodtak el a hajóktól, máris hatalmas robbanás rázta meg a levegőt. A személyzetnek sikerült sértetlenül visszatérni a tengeralttjáróhoz.

Súlyos megtorlótámadások London ellen A német gépek az angol főváros központját bombázták

Berlin, január 18.

A Német Távirati Iroda jelenti: Január 17-én vasárnap este német harci gépek erős kötelékekkel megtorlótámadást intéztek London ellen. A német harci repülőgépek behatoltak egészen a Cyti-ig és a városra nagymennyiségű gyújtó-

és robbanóbombát dobtak. A bombázás után nagy tüzeket figyeltek meg.

Ezen kívül a német repülőgépek támadást hajtottak végre Anglia déli partjai ellen is és bombázták ezenkívül a keleti partvidék berendezéseit. A német repülőgépek támadása nagy rombolást idézett elő.

A Szovjet Anglia és Amerika ellen gyűjti haderejét

Róma, január 18.

A Stefani jelenti: Az olaszok foglyul ejtettek a keleti harcok során egy szovjet ezredet, aki kijelentette, hogy az oroszok mozgósítottak és több millió katonát tartanak tartalékban. Sokat veszítettünk, mondja az ezredes, de a tartalékokat nem dobtuk harcba, mert erre az Angolok és amerikaiak ellen meginduló támadáskor lesz szükségünk.

KORMÁNYVÁLSÁG AUSZTRÁLIÁBAN?

Stockholmból jelenti a Német TT: Az Afonbladet sydneyi jelentése szerint Ausztráliában valószínűleg kormányválság lesz. Curtin munkáspárti kormánya nehézségekkel találkozik még a párt kebelében is. Curtin maga nyíltan kijelentette, hogy nagy összegeket fordítanak olyan propagandára, amelynek célja hangulatot teremteni a kormány ellen. Az ellenzéki irányzat főközpontja Uj-Délwales és Queensland munkáspártellenes körei, valamint a Brisbanei Ausztráliai Munkásunió (Australian Workers Union) befolyásos társasága. A kedvezőtlen hangulatot Ausztráliában a különböző korlátozások, tilalmak és rendelkezések váltották ki. (MTI)

VASUTI MERÉNYLET ÉSZAK-AFRIKÁBAN

Tetuan, január 18

(Stefani) Fezből jelentik, hogy a Fez—Ueida vasutvonalon egy amerikai katonavonat alatt bomba robbant. Az áldozatok száma 50. A károk jelentékenyek. A merénylet következtében a megszálló hatóságok sokakat letartóztattak és kihirdették, hogy ezentul merényletek esetében a közelben lakó arabokat teszik felelőssé.

Gyékény szőnyeg

Kender szőnyeg, gyékény szatyor és lábtörlik nagy választékban kapható.
Posta átellenében
Braun Jenő kereskedőnél
ZOMBOR

A BELGA HERCEGPRIMÁS A TERROR-CSELEKMÉNYEK ELLEN

A belga hercegprimás körlevelet adott ki, amelyet minden templomban felolvastak. A körlevélben a hercegprimás elítéli az utóbbi időben történt terrorcselekményeket és figyelmezteti a híveket a vérontás következményeire és a megtorló intézkedésekre.

MEGÉRKEZTEK FRANCIAORSZÁGBA AZ ELSŐ SZABADONBOCSÁTOTT ÉSZAK-AFRIKAI FOGLYOK

Berlin, január 18.

A Német Távirati Iroda jelenti: Megirtuk pár nappal ezelőtt, hogy Hitler vezér rendeletére az Északafrikában fogságba esett franciákat a németek nem tekintik hadifoglyoknak és ezeket szabadon bocsátják. Az első szabadonbocsátott hadifoglyok már meg is érkeztek Franciaországba. Az első csoporttal 9 tiszt és 114 altiszt, illetve közkatona érkezett.

OLASZORSZÁGBAN HALÁLRAITÉLTEK EGY SVÁJCI KÉMNŐT

Rómából jelenti a Stefani: Az állampédelmi bíróság halálra ítélte Dorianne Laura 31 éves svájci nőt, aki az olasz tengerészet kárára kémkedést folytatott.

ANGLIA NEM ISMERI EL A TANGERI STATUS QUO MEGVÁLTOZTATÁSÁT

Lisszabon, január 18.

Ideérkezett jelentések szerint Anglia tangeri főkonzulja utján újból hivatalosan közölte a tangeri spanyol hatóságokkal, hogy továbbra is fenntartja a tangeri övezetben az 1925-ben létrejött és az 1928-ban módosított egyezményben lefektetett jogait.

Anglia — mondják londoni hivatalos körökben — nem ismeri el jogilag azokat a közigazgatási változásokat, amelyeket a spanyol hatóságok Tangerben bevezettek. (MTI)

Árulóknak bélyegzi az új londoni jugoszláv kormány tagjait a horvát félhivatalos

Zágrábból jelentik: Bogdán Ivó ismert usztasa köziró, a horvát külügyminisztérium sajtóeladója érdekes cikket írt a Hrvatski Narod egyik legutóbbi számában. A cikkben a Reuter-ügynökség jelentése alapján beszámol arról, hogy a Londonban székelő jugoszláv bábkormány még a múlt hónap 28-án lemondott. A lemondást a bábkormány sajtófőnöke azzal indokolta meg, hogy különösen a külpolitikai vezetés szempontjából ez volt Jugoszlávia leggyengébb kormánya.

A lemondás híre után azt is jelentette a Reuter-ügynökség, hogy újból Jovanovics Szlobodán egykori belgrádi egyetemi tanár alakította meg az új kormányt. E szerint a jelentés szerint Jovanovics Szlobodán miniszterelnök a külügyi tárcát is elvállalta és a távollévő hadügyminisztert is helyettesíti.

Helyettes miniszterelnök, valamint posta- és táviratügyi miniszter dr. Krnyevics Juráj, a volt horvát parasztpárt elnöke, helyettes miniszterelnök és közmunkaügyi miniszter dr. Kerek Mihó, a szlovén néppárt elnöke, hadügyminiszter Mihajlovics Dráza tábornagy, pénzügy-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter dr. Sutej Juráj (horvát parasztpárt), közoktatásügyi miniszter Trifunovics Milos (radikális), közlekedésügyi miniszter Groj Milán (a demokrata párt elnöke), földművelés- és élelmiszerügyi miniszter dr. Gavrilovics Milán (a földművespárt elnöke), népjóléti és egészségügyi miniszter dr. Budiszávyevics Szrgyán (független demokratapárti), erdő- és bányászati miniszter dr. Banyanin Ivó (jugoszláv néppárt), Dr. Nincsics Momcsilo, dr. Markovics Bozsidar, Jeticics Bogolyub, dr. Csubrilovics Bránko, Sznoj Frán és Kosánovics Szávó kimaradtak a kormányból.

A cikkirő ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy Karagyorgyevics Péter jóváhagyásával tisztára nagyszerű kormányt létesítettek. Ezen a tényen az sem változtat, hogy ebben a kormányban dr. Krnyevics

és dr. Sutej is szerepet kapott. Ez csak azt bizonyítja, hogy a horvát nép őket is az árulók közé sorozza, akik idegen érdekeknek, ebben az esetben a nagyszerb érdekek szolgálatában állnak. Ismerteti a Hrvatski Narod Jovanovics Szlobodának az újévi beszédét is, amit a londoni rádióban tartott.

A bábkormány miniszterelnöke a Mihajlovics Dráza parancsnoksága alatt küzdő horvát származású csetnikkekhez intézte szavait, megdicsérte őket, azokat — írja a horvát félhivatalos — akik felperzselték a horvát falvakat s a horvátok tízezreit megszárolták le, vagy tették hajléktalanná. Ebből a tényből is látszik, hogy Mihajlovicsék és a londoni bábkormány a nagyszerb politika szolgálatában állnak.

Ismerteti Bogdán Ivó azt a beszédet is, amelyet Péter jugoszláv király december 1-én mondott el, amelyben hangoztatta, hogy Jugoszláviában olyan események zajlottak le, amelyek kétségbevittek a közös állam gondolatát s ezek az események a horvát nép magatartása miatt következtek be, amely a király véleménye szerint árulást követett el Jugoszláviával szemben.

A cikk a továbbiakban Jukics Ilja jugoszláv külügyminiszterhelyettesével polemizál, majd megállapítja, hogy Mihajlovics Dráza a horvát nép ellensége.

— Érdekel bennünket — fejezi be a cikkirő —, hogy mi volt a célja Londonnak, Washingtonnak és Moszkvának azzal, hogy lemondatták a volt jugoszláv kormányt és egy kisebb létszámú kormányt alakítottak ugyanazzal az elnökkel, aki a régi kormány feje volt. Ha már nekik is olyan rossz véleményük van magukról, hogy megállapították, hogy a lemondott kormány volt Jugoszlávia legsilányabb kormánya, mi mondhatunk akkor mi erről a nagyszerb társaságról, a posta nélküli postaminiszterrel és a »jugoszláv miniszterek« számára kiutalt angol ösztöndíjak kezelőjéről, a pénzügyminiszterrel?

Gyermeknyomor a szovjet paradicsomban

Nemrégiben Rooseveltné elnökletével nemzetközi ifjúsági konferencia ülésezett Londonban, amelyen dicsérőleg emlékeztek meg a szovjetkormánynak az ifjúság nevelése terén elért »eredményeiről«. Vajjon hogy állunk ezekkel az eredményekkel?

Mit jelent ez a szó »urkán«? Talán egy délamerikai indián törzs neve vagy valamelyik polinéziai szigetcsoporthoz tartozó lakóinak megjelölése? Egyik sem, mert urkánoknak nevezik a Szovjetunióban a gyermekgonosztevőket. Amerre csak ment az ember, minden szovjet város utcáin és terein szemébe állították ezek a 10—15 éves gyermekek. Bűzös rongyokba burkolva, sápadtan és álmatlanul, szemükben a bűnözés csillogása. Mint veszélyes ragadozók sompolyogtak el a járókelők mellett, rekedt hangon társalogtak valami csak általuk érthető nyelven. Ezen ifjúsága volt a szovjet rendszernek, fő vád Sztálin és társai ellen.

A kis bánditák csinyjeiről egész meséket híreszteltek. Az kicsiség volt, hogy idős asszonyokat leköpdösték az utcán és mocskos szavakkal illették őket. Az urkánok megtámadták a piacról hazatérő háziasszonyokat, hogy elvegyék tőlük táskáikat. Másoknak kirántották kezéből a kézitáskát. Világos nappal kifosztották egész üzleteket az elárúsítók ellenkezését legyőzve csapatjukkal. Sötét éjjelen meglesték a

szerelmes párokat, akiket alaposan megzsaroltak. A legkisebb védekezésre a kezükben villogó borotvakéssel fenyegetéssel válaszoltak. Nem egy embert találtak reggelenként az utcán átvágott torokkal.

Ki felelős mindezzel? Elsősorban a szovjet nevelési módszer, ami a gyermekből minden finomabb romantikus érzést kiolt. Mesék és regék helyett bolsevista agitációs röpiratokkal táplálták a fiatallelkűket. A szörnyű nyomor és a középosztály megsemmisítése ezeket sodort az utcára. A GPD áldozatainak árvái szintén az urkánokhoz csatlakoztak. Végül is kénytelen volt a kormány intézkedéseket tenni. Az urkánok javítóintézetbe kerültek, hogy »illetelmes szovjetpolgárokat« neveljenek belőlük.

Egy időre tényleg eltűntek a betörőgyerekek. Amint a háború kitört, egyre kevesebbet és kevesebbet törődtek velük. A rommálított házak közt ismét ott szaladgálnak a fickók puskával kezükben. A nagyvárosok utcáin tömegével látni az ittasan dülöngélő fiukat.

A szovjet hatalom rabszolgamunkájában nincs módja a szülőknek, a gyerekeikre ügyelni. Nem egyszer Szibériában száműzték a szülőket, míg a gyermekeik ott maradtak az utca fertőjében.

Ilyen a gyermekvilág a dicsősített szovjet paradicsomban. tényekkel igazolt nyo-

morúság és átok. Magyar apák és anyák ez a sors várna fiaikra és lányokra, ha nem állnának katonáink a vártán odakint a keleti arcvonalon! (TEK)

Ütegállás a Földközi-tenger partján Egy haditudosító naplójából

A nehéz ütegnél ebédszünet van és a kezelőlegénység vidáman sütteti magát a nappal, jól esik elnyújtózni a Délfranciaországon át folytatott megerőltető menetelés után itt a verőfényes tengerparton és nézni a kék vizet, a Földközi-tengert, amely olyan békés és amely körül annyi harc folyik.

December közepe van, de kabát nélkül is melege van az embernek és bőrünk egy-kettőre barnára sül; igazi déli tájék ez már, csodakék égbolttal és forrón tűző nappal, ütegünk ágyai előtt pedig zöldelő piniák állnak. Két pinya között kötél feszül és kötélen — fürdőruhák száradnak. A páncélos szállítókoszúból kímászo legénység első dolga volt, hogy megfürödjének a 18 fokos tengervízben és ki sem akartak jönni belőle. A parancsnok egész tekintélyét latba vetette, hogy partra csalogassa a vidáman lubickoló katonákat, akik életükben nem fürödtek még november közepén szabad ég alatt és főként nem tengervízben. Szerencsés ország ez, amelyet a természet ennyi napfényrel és meleggel áldott meg!

A vidám nyaralás azonban végetért a páncélgránátosoknál: nekik már olyan beosztásuk van, hogy nyaralásra gondolni sem lehet. Szolgálatuk kemény és nehéz, mint minden őrszolgálat; feladatuk pedig, hogy védelmi állásokat és berendezéseket építsenek. A partvidék kedvezőbb talajalkulatu pontjai máris el vannak látva a szükséges berendezésekkel és fegyverekkel óráról-órára nő a géppuskafészek, védőárkok és támaszpontok száma.

A kis kikötőváros lakossága leplezetlen csodálkozással nézi azt a gyorsaságot, amellyel a megszálló csapatok berendezkednek; fehér házaikból, villáikból nap-hosszat figyelik az erődépítők védelmi berendezéseket teremtő munkálkodását, közben pedig gondolkodnak a hirtelen fordulaton, ami a megszálló csapatokat egészen ideig, a Földközi-tenger partjára szólította.

FIRENZE

A házatokra rálehel az álom,
A Nyár behunyta tűző Nap szemét,
Sötét szobámban ketten, ablak mellett,
A rádióból hallgattunk zenét.

Firenze volt a kedves állomásunk,
Ott mindig lágyan zsongott fel a dal,
S míg azt kerested, én szemed csodáltam
És játszadoztam sugaraival.

A szikra csendben világokat jártunk,
Az éterben a hullám sercegett,
Huncut mosollyal szeltünk messzeséget
És hallgattuk a morgó percekét.

— Nem jön — szóltál és csavartál a forgón,
Igen, Firenze nem jelentkezett.
— Most mit keressek? — kérdezted s én talve
Néztem tovább apró, finom kezéd.

Kis csend lett újra. Felrepült egy pille
S a rádiónak, hullott röptiben,
Firenze nincs, de nem is kell, figyelj csak,
Halk dalra gyult, parázsló, bus szívem.

Kovács József

A vezérkar főnökének intézkedése a szabadságot katonák visszatüzésának tárgyában

Magyar Távirati Iroda: A szabadságos vonatokon előállott torlódások levezetése érdekében a második hadsereg alakulataitól szabadságon lévő honvédegyén visszaszállítása január 18-tól (nem mint eredetileg tévesen 19-től) 24-ig szünetel. Ezért, akiknek január 17-e után kellene Magyarországból utnak indulnia, azoknak

szabadságát 7 (hét) nappal meghosszabbított. Ez az intézkedés nem vonatkozik a megszálló csoportokhoz tartozó és szabadságon lévő honvéd egyénekre. Ez utóbbiak szabadságuk lejártakor alakulataikhoz bevonulni tartoznak.

Magyar királyi honvédvezérkar főnöke.

Antal miniszter:

A magyar nép teljesítménye példátlan és kiállja a történelem legszigorubb bírálatát

Ez az esztendő további fejlődést és érvényesülést hoz a magyar nemzet számára

Makó, január 18.

Makón vasárnap a városháza nagytermében Antal István nemzetvédelmi miniszter nagy beszédet mondott a Csanád—Arad—Torontál vármegyék együttes értekezletén, amelyen kimondták a vármegyei egyesületek megalakulását.

Antal István hangoztatta a társadalmi egyesülés szükségességét. Az erős nemzet alapzata az erős társadalom, mondotta beszéde során. Ez a nemzet erőinek legfontosabb gyűjtőszerve.

— Magyarország társadalmi szervezete, túlméretezett. Ezért létre kell hozni az együttműködést.

Az egységes magyar szellem kialakulására mulhatatlan szükség van.

Az önkormányzati elv olyan uralkodó alapja Magyarországnak, mint más államokban a centralizáció. Ezt az országot az autonómia rendszerre tartotta fenn, s ehhez nemcsak kegyeleti okokból kell ragaszkodnunk, hanem azért is, mert csak így lehet a magyar erőket összefogni.

A háborúról beszélve a miniszter kijelen-

tette többek között, hogy nagy szövetségeseink háborus, gazdasági és politikai teljesítményei fölülmulják a világtörténelem bármely korszakának eredményeit. A világ elfog ámulni, hogy mire képes ez a nép.

A mi teljesítményünk is példátlan és kiállja a történelem legszigorubb bírálatát.

— A magyar katonák helytállása bizalommal tölthet el mindenkit, folytatta.

Az igaz, vannak fogyatékoságok is, de a kormányban megvan az elhatározás ezek kiküszöbölésére. Meg vagyok győződve arról, hogy ez az esztendő a további fejlődést és érvényesülést hozza a magyar nemzet számára.

Ez nem jelenti azt azonban, hogy nem lesznek gondjaink. De ha az erkölcsi erők növekednek, azt semmi sem tudja legyőzni.

Bizunk közéletünk stabilizálásában és népi erkölcsi erejében.

Antal István így fejezte be szavait: Az a társadalmi egyesülés, amit itt megteremtünk, alapja lesz a magyar autonóm munkának.

Titokzatos gyilkosság egy borsodmegyei faluban

Miskolcra jelentik: Egy hét óta már titokzatos gyilkosság tettesét kutatják csendőrségi nyomozók a borsodmegyei Nekézseny községben. A gyilkosság áldozata: Tózsza István nyugdíjas bányász, akit még január 7-én ágyában holtan találtak. A holttest nagy vértócsában feküdt, a feje teljesen szét volt roncsolva. A bűntényt az áldozat leánya fedezte fel, amikor este 11 órakor a fonóból, ahová délután ment el hazatérni. Az áldozat leánya felverte jalkiállításával a szomszédokat, akik értesítették a csendőrséget.

Csendőri nyomozók jelentek meg a bűntény helyén, ahol megállapították, hogy a gyilkos borzalmas kegyetlenséggel végzett áldozatával. Megállapították a nyomozók, hogy az áldozat a gyilkosságot megelőző éjszakán tá-

vol volt lakásától s amikor ittas állapotban hazatért, folyton csak azt hajtogatta:

— Engem akartok meggyilkolni? Engem bizony nem fogtok láb alól eltenni!

Hajnaltól felkelt és utána végezte szokott, napi munkáját délután fél 5-ig, majd lefeküdt aludni. Ekkor ment el leánya otthonról a fonóba, ahonnan este fél 11 órakor hazatérve felfedezte a gyilkosságot.

A törvényszéki orvosi boncolás megállapítása szerint az áldozat fejét több fejszeccsapás érte s ezek közül az egyik ütés halálos volt.

Az egyhetes nyomozás során a tettest eddig még nem sikerült elfogni, mindössze egy gyufaskatulya szolgál támaszpontul a nyomozók számára. A feltevések szerint a gyilkos bosszúból támadhatta meg az öreg embert, akivel talán előző éjszaka együtt italoztak.

Szerb miniszter leleplezi Donovannak, Roosevelt kiküldöttjének belgrádi szereplését

Belgrádi válasz az amerikai Fehér Könyvre

Belgrád, január 18.

Az amerikai Fehér Könyvnek arról az állításáról, amely szerint az Egyesült Államok mindig és mindenütt a béke fenntartásáért szálltak sikra, Dragolyub Jovanovics miniszter a következőket mondotta:

— A belgrádi amerikai követség már Donovannak, Roosevelt személyi kiküldöt-

tének megérkezése előtt rendkívül tevékeny volt és igyekezett megzavarni Jugoszláviának és a szerb népnek együttműködését a birodalommal. Donovan Belgrádban nemcsak az előkelő személyiségeket kereste fel, hanem összeesküvő összejöveteleket rendezett és puccsterveket kovácsolt mindazokkal, akiknek az volt a feladatuk, hogy

Hangszerek



szakszerű javítását legjobban és jutányos áron elvállalom **Ivánovits Ferenc** hangszerész ZOMBOR Aranyerendau 1 **HÖHNER harmonikák** mindenféle hangszerek, húrok és egyéb kellékek állandóan raktáron

megdöntsék a törvényes kormányt és a népet esztelen kalandba kergessék. Donovan végül is felkereste Ralin ügyvédet, a zsidó-amerikai tőke képviselőjét, majd pedig a kormányzóherceget és a kormányt, azután Mülkovicz repülőtábornok kíséretében a repülőterre ment és hosszabb megbeszélést folytatott Simovics tábornokkal, a puccsisták vezérével. Elegendő anyag áll rendelkezésre annak bizonyítására, hogy a balkán háborúért való felelősség elsősorban az amerikai kormányt terheli.

Perics az USA képviselőinek háborus uszításáról

Perics, a propagandaosztály főnöke a következőket mondotta:

— Az angolszász propaganda irányítói Jugoszláviában Sir Arthur Bleth Lane belgrádi amerikai követ és katonai attaséja Louis Fortiert volt. Mialatt a követ a jugoszláv politikusok és újságírók körül forgolódott, Fortier ezredes a katonai, főleg repülő körökben működött. Január 22-én megjelent Belgrádban Donovan ezredes, aki mint Rooseveltt személyi kiküldötte előbb a kormányzóherceget, a minisztereket és más politikai személyiségeket igyekezett megnyerni az angolszász terveknek, de az ellenzékkel is érintkezésbe lépett. Ugyanaz nap felkereste Simovics tábornokot. Ezen a kétórás megbeszélésen történt meg a végzetes döntés. Simovics tábornok Donovannal szemben kötelezettséget vállalt, hogy Jugoszláviát háborúba sodorja a tengelyhatalmak ellen.

A német csapatok Bulgáriába történt bevonulása előtt Fortier amerikai katonai attasé kijelentette Perics tábornok jugoszláv hadügyminiszternek, hogy Washington nézete szerint a jugoszláv hadseregnek Bulgáriában közbe kellene lépnie még mielőtt a német csapatok bevonulnak ebbe az országba. Perics tábornok rámutatott arra, milyen esztelenység lenne az ilyen kaland, de az amerikai katonai attasé megmaradt álláspontján. Amikor mindennek ellenére mégis létrejött Jugoszlávia csatlakozása a hármasszerződéshez, Sir Lane sietett közölni a jugoszláv külügyminisztériummal, hogy a washingtoni kormány amerikaiában zárolta a jugoszláv követeléseket, egyúttal pedig elégedetlenségét fejezte ki a jugoszláv politikával szemben.

A csetnikek felelősek a sarajevói merényletért

Zágráb, január 18.

Zágrábban sajtófogadás volt, amelyen a diplomáciai testület összes tagjai résztvettek. Dr. Lorkovics horvát külügyminiszter ez alkalommal adta át a nyilvánosságnak a horvátországi felkelők rémtetteiről kiadott Szürke könyvet. A könyv többek között képet és dokumentumot tartalmaz azokról a pusztításokról, amelyeket a lázadók a horvátok ellen, különösen Boszniában és Hercegovinában elkövettek. Előszavában Lorkovics külügyminiszter megállapítja, hogy a horvátországi lázadók két csoportra oszlanak: a nagyszerb csetnikekre és a kommunista patrizánokra. A csetnikek felelősek a sarajevói merényletért, amely az első világháborút kirobbantotta. Radics horvát parasztvezérnek a belgrádi parlamentben történt meggyilkolásáért és az 1941 március 27-én végrehajtott belgrádi puccsért is.

Hírek:

AZ OTI KÖRZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Konisek Ferenc, Szenttelek Kornél utca 12. Telefon: 331. — **UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Aranyoroszlán, Szt. Hárómság tér.

Magyar hősök

Hősies támadószellemével érdemelte ki előjárói és bajtársai elismerését Ujvári Károly tizedes, egyik gyalogkötélünk tisztese.

1942. szeptember 24-én vakmerő bátorsággal vezette raját s két ellenséges fedezéket foglalt el egymás után. Eközben két nehézpuskát zsákmányolt. Az ellenség több kísérletet tett a fedezékek visszafoglalására, Ujvári tizedes azonban valamennyi ellentámadását szilárdan visszaverte s mindaddig harcolt, amíg sebesülése a további küzdelemben meg nem akadályozta.

Jólsikerült kulturelőadás Apatinban. A DMKSz apatini fiókjá szokásos heti összejövetelei során legutóbb Hauk János elnök »Honfoglaláskori harcok és kalandok kora«, Windischmann Antal tanító pedig a Gyermeknevelés fontossága címmel tartott nagyszerű előadást. Az összejövetelen az elnök bejelentette, hogy a közeljövőben magyarnyelvű hetilap indult Apatinban, amely egyúttal a fiók hivatalos lapja is lesz. A szerkesztést Wahl Ignác nyug. tanító vállalta. A szükséges pénzről a község lakossága gondoskodik. A jövőben tehát Apatinban négy hetilapja lesz. A jövő heti összejövetelen egyébként humoros előadást rendeznek.

A kishegyesi levették a honvédekért. A Levente Egyesület sikerrel gyűjtött Kurin István szakaszparancsnok vezetésével és a gyűjtés eredménye 1572 pengő, amelyet a hadbavonultak hozzátartozóinak segélyezésére fordítanak.

IPARI CÉRNA,

jó minőségű megérkezett
KREBSZ divatüzletbe, Zombor.

Péterrévei hírek. A rendőrség gondosan figyel arra, hogy a közellátás terén ne legyen visszaélés. Hetenként koboznak el szalonnát és húst az állomáson, azoktól, akik jogtalanul akarnak élelmiszert elszállítani a községből. Csütörtökön egy kővér sertést akartak darabokban kicsempészni, de a rendőrség ezt megakadályozta. — A MANSz január 29-én teadélután rendez az ipartestületben a hadbavonultak segélyezésére. — Megtiltották a közlekedést a Tisza mentén. A vízfordást is csak a hajóállomáshoz vezető úton engedélyezték.

Udvözlét Oroszról. Zöld táborilapot hozott a posta és Pesti Károly honvéd 2/03, arra kéri szerkesztőségünket, hogy sorait közvetítsük Pesti Pál bácsgyulafalvai kovács mesternek. Kérésének szívesen teszünk eleget. — Egészséges vagyok és sokszor csókolom kedves szülőimet és rokonaimat innen a muszkaföldről. Fiúk: Károly.

Családi dráma Szabadkán. Szabadkán a Halasi szőlőkben véres családi dráma játszódott le. Kovács Antal napszámos az esti órákban a városba ment, ahol feleségével találkozott. Szemrehányást tett az asszonynak, hogy késő este a városban jár. Ebből kifolyólag a szóváltás még ott-hon is folytatódott és a veszekedés ott-hon is férfi baltával támadt az asszonyra, úgyhogy Kovácsné sulyos sérülésekkel szállították a kórházba. Kovács Antal ellen a rendőrség megindította az eljárást.

Ismét fellángoltak Indiában a zavargások

Bombayban a lakosság kifosztotta a ruhaüzleteket és a gabonaráktárakat

Bombay tartományában a zavargások ismét fellángoltak. A lakosság megtámadta és kifosztotta a ruhaüzleteket és a gabonaráktárakat. A tüntetők kődobásokkal megsebesítettek több rendőrt. A tüntetők szétszórására a katonaságot is kivezényelték, s elrendelték, hogy este 9 órától reggel nyolcig senkinek sem szabad az utcákon tartózkodni. A rendőrség parancsot kapott, hogy előzetes felszólítás nélkül löjjen rá a fosztogatókra. Ötven embert letartóztattak.

A Manchester Guardian ezzel kapcsolatban azt írja, hogy India sok városában történnek lázadások. Az indiai városokban kü-

lönösen ruhaneműekben és élelmiszerekben van hiány. A munkásnegyedekben fejegető a lakosság hangulata.

REPULÓGÉPEKEL TUDJA CSAK FOLYTATNI A HADVISELÉST AMERIKA

Tokió, január 18.

A Stefani jelentése szerint az USA anyai hadihajót vesztett a Salamon szigeteken és Új Guineában, hogy a hadviselet csak repülőgépekkel tudja folytatni. Az utóbbi harcokban az USA vesztesége 1508 repülőgép volt. A japánok ezzel szemben 209 repülőgépet veszítettek.

HELYREIGAZÍTÁS.

A Bunyevác Nőegylet tisztikarának megválasztásáról szóló hírnkben hiba csuszott be. Az alelnökön ugyanis nem ifj., hanem id. Firány Antalné, született Dujmovits Mária.

Jól sikerült teadélután Kulán. A kulai Szociális Missziós Társulat műsoros teadélután rendezett a Főméltóságú Asszony akciója keretében a honvédek felségélyezésére. A műsor első számaként a Diákkar Kovács Gyula vezényletével a Híszkegyet énekelte. Ez után Palotay Károly szavalata következett. Mécs László: »Boldog a nép, mely örülni tud« című költeményét mondta el. Zsigmond Gyula a három népdalt énekelte Fejős István klarinét kíséretével. Pintér Ilonka »Magyar asszony« című költeménnyel aratott tapsot. Kovács Gyula és Péter György saját szerzeményeiket adták elő hegedűn. Ezután Horváth István »Bolha« című tréfás jelenete következett. Nagy sikert arattak Arth Jolánka mint cigányjós, Fejős Pál és Péter György az »Adj Isten sógor« című tréfás dialógiákkal. Czett hoffer István harmonikaszóljával érdemelte ki a tapsot. A műsor utolsó számaként a Diákkar három népdalt adott elő Kovács Gyula vezényletével. A zenét a műsor utáni tánchoz Bedei Rácz Jóska cigányzenekara szolgáltatta és esti bevételének 50%-át az akció javára adományozta.

Bajnok a honvédekért. A levente fiúk Szamosi János főoktató és Suhajda Péter oktató irányításával karácsonyi szentképek-árúsitottak. A leventeágyok csomagokat készítettek a harctéren küzdő honvédek számára. A hadbavonultak hozzátartozóinak ugyancsak juttattak szeretetsomagokat és ruhaneműt. A leventefiúk 1500 P. gyűjtötték a szentkép árusításából. — A Vöröskereszt tombolával egybekötött teadest rendezett, amelynek jövedelmét, 650 pengőt, a honvédek javára adták. A szendvicseket családok adták össze, a tombola nyereményeket Hajnal Teres, Imrond Cili és Kiss Bözsi gyűjtötték.

Valószínűleg öngyilkosságot követett el egy eltűnt ujvidéki asszony. Bartha Matild 32 éves szakácsnő, aki a tanítóképző internátusában volt alkalmazva, néhány nappal ezelőtt eltűnt lakásáról. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a szakácsnő tüdőbajos volt és ezért elbocsájtották állásából. Most az a feltevés merült fel, hogy emiatt elkeseredésében öngyilkosságot követett el.

Népművelődési előadások Bácsalmáson. Tudósítónk jelenti: A népművelődési előadásokat minden csütörtökön este a MOVE színház nagytermében tartják meg. A legutóbbi előadáson dr. Székely Sándor bácsalmási ügyvéd tartott érdekes előadást az okiratok fontosságáról. Utána Illésy Károly bácsalmási református lelkész magyar irodalmi felolvasást tartott Ludas Matyiról és írójáról.

Nagy érdeklődés előzi meg dítrói Csiby József zombori hangversenyét. A Népművelődési Bizottság szerdán este rendezte meg második hangversenyét Zomborban. Este fél nyolc órai kezdettel a város háza nagytermében dítrói Csiby József zongoraművész hangversenyez. Műsorán Beethoven, Chopin, Dohnányi, Liszt, Debussy és Szkrjabin művei szerepelnek. A hangverseny iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Nívós műsor a bácsalmási Rökkantestent. A bácsalmási egyesületek közreműködésével műsoros Rökkantestet rendeznek. Az eddigi tervek szerint az estet február 7-én tartják meg. A műsoron a bácsalmási Szalonzenekar és a műkedvelők legjobbjai táncal, énekszámokkal és egyfelvonásos szindarabbal szerepelnek.

Milyen nagy Svédország kereskedelmi hajóhada? Stockholmi jelentés szerint Svédország kereskedelmi hajóhada 1942 november 1-én 2096 hajóból állt összesen 1,375 millió brt-val. Ebből gőzös volt 718 darab 591 brt tartalommal és motorhajó 495 darab 699,000 brt-val. Érdekes, hogy 1914-ben Svédországnak összesen 1,224 brt tartalommal 2,942 kereskedelmi hajója volt.

250.000 kínait éhhalál fenyeget! Csung kingi jelentés szerint Graham Dávid kutató belsőkínai utjáról Csengtu-ba visszatérve úgy nyilatkozott, hogy a Szechwan és Szikang tartományok határvidékein élő lakosságot — mintegy 250.000 embert — éhhalál fenyegeti, mert a szokatlan forró nyár teljesen felperzselt a termést.

Az angolok hiába várnak a kakaóra. Anglia népe mindeddig reménykedett, hogy legalább a kakaóból eleget fogyaszthat a háború alatt is. A kormány képviselője azonban épp a napokban volt kénytelen az alsóházban beismerni, hogy »Nyugat-Afrikában csődött mondott az angol kakaó-politika«. A kikötők raktárai ugyan tele vannak kakaóval, de nincs hajó, ami azt elhozná Angliába, sőt a készlet nagy része már meg is romlott az állásban, úgyhogy el kellett égetni.

Lezuhant az Air de France egyik óriásrepülőgépe. Lizsamból jelentik: Az angol hírszolgálat jelentése szerint Francián Nyugat-Afrika egyik repülőterén leszállás közben lezuhant Air France légitársaság egyik óriásrepülőgépe. Három utas és a repülőgép személyzetének három tagja életét veszítette. A repülőgép Casablankából postát szállított. (MTI)

Betonhajókat építenek Észak-Amerikában. A svéd újságok jelentik Newyorkból, hogy az Egyesült Államok egyik kikötőjében most eresztették vízre az első betonból készült hajót. A 28 méter hosszú hajó súlya 78 tonna, ebből 68 tonna a beton és 10 tonna az acél. Ezzel kapcsolatban megemlíti a svéd sajtó, hogy már az előző világháborúban is kísérleteztek betonhajók építésével, különösen Svédországban és Norvégiában, bár nem sok eredménnyel.



A közszükségleti cikkek kiszolgálását nem lehet megtagadni

Arra a kérdésre, hogy köteles-e a kereskedő az üzletében jelentkező összes vevőket kiszolgálni, az eddigi gyakorlat nem adott teljesen kielégítő választ. Igaz ugyan, hogy az 1920. XV. t.-c. határozottan kimondja, hogy a kereskedő a közszükségleti cikkek kiszolgálását nem tagadhatja meg, azonban különösen az utóbbi rendkívüli időkben sokszor adódik ezzel szemben vitára alkalmas eset, amelyet a kereskedők rendszerint vis major-nak minősítenek, azon egyszer oknál fogva, mert a jelentkező vevők arányához képest nem áll rendelkezésükre elegendő áru. A vásárolni szándékozó közönség persze más állásponton van. Így aztán

a nézeteltérések, sőt összeütközések a kereskedő és a vevő között mostanában sürűn előfordulnak.

A Baross Szövetség, véget akarván vetni ennek a bizonytalan és tisztázatlan állapotnak, felterjesztésben kérte az ipari és kereskedelmi minisztert, hogy adjon ki ebben a kérdésben döntő jelentőségű rendelkezést.

Varga József miniszter leiratban válaszolt a Baross Szövetség felterjesztésére. Közölte, hogy

a kiszolgálási kötelezettség csak a köz-

szükségleti cikkekre, tehát a jegyrendszer alá tartozó dolgokra vonatkozik.

Amennyiben nem közszükségleti cikkről van szó, joga van a kereskedőknek ahhoz, hogy a kisebb készleteket állandó vevői számára fenntartsa. Ez a rendelkezés a miniszter leirata szerint — már csupán a kiszolgálás megkönnyítése érdekében is szükséges. Például a cukorelosztás újabb szabályozása alkalmából a közellátási miniszter úgy rendelkezett, hogy a közönségnek be kell jelentenie: melyik kereskedőnél kívánja a szükségletét beszerezni? Így a kereskedő állandóan számot tarthatja, hogy milyen cukorkészletre van szüksége. Ilyen arányosításra — a miniszter leirata szerint —

különösen a jelenlegi kötött gazdálkodási rendszerben az összes közszükségleti árucikknél szükség van.

A kereskedő a saját helyzetét lényegesen megkönnyíti, ha az áruelosztó tevékenységével igyekszik magának állandóbb vevőkört teremteni. Ehhez azonban szükséges, hogy az állandó vevők kielégítéséről a kereskedő gondoskodjék és a kis készletek esetén

az állandó vevőket bizonyos mértékig előnyben is részesíthesse.

Pontrendszer alapján kell beszolgáltatni a mezőgazdasági terményeket

Jurtsek Béla államtitkár nyilatkozik a most készülő rendeletről

A „Magyar Közgazdasági Szemle” legújabb száma Jurtsek Béla államtitkár nyilatkozatát közli, mely több érdekes részletet tartalmaz a készülő rendeletről. Nyilatkozatában az államtitkár megemlíti, hogy

az új rendelet a mezőgazdasági termények minden ágára kiterjedő beszolgáltatási kulcsot állapít meg.

Ez a kulcsrendszer magában foglalja nemcsak a főbb terményeket, zsirféléseket, hanem

felőlel mindennemű gazdasági mellékterményt.

A rendelettervezet szerint — amint az államtitkári nyilatkozat mondja — a közellátás céljaira mindenből be kell szolgáltatni bizonyos mennyiséget.

Buzából kataszteri aranykoronánként 10 kilogramot.

Minden beszolgáltatandó terményműség a buzához igazodik. Ezért a rendelettervezet

a buzát 100 pontban határozza meg, ugyan csak 100 pontot képvisel a zsiradék is.

Ehhez a 100 ponthoz viszonylanak a többi termékek: egyik 50, másik 30, 20, 10 ponttal — melyik termék milyen fontossággal bír a közellátás szempontjából. Azáltal, hogy valaki csak ezt, vagy csak azt termel, nem mentesülhet a beszolgáltatástól, mert

mindenből juttatni kell a közellátás céljaira, amit a magyar föld ad.

Aki nem termel buzát, az termel babot, vagy mást, s ezekből is be kell szolgáltatnia a megfelelő pontokban meghatározott mennyiséget. Hosszas számítások előzték meg ezt a pontrendszert.

A számítások alapjául a földhozamnak azt a minimumát vették, amely talán csak a legtragikusabb, rossz termés esetén következhetik be

Ezek a minimális számítási alapok is azonban nemcsak hogy biztosítják az ország közellátási szükségletét, hanem a jelenlegi fejadagokat figyelembevéve, fele részükben is fedezik a szükségleteket. Olyan gyenge termés nem lehet, hogy a közellátási vonalon nehézségek támadjanak.

A pontrendszer természetesen megállapítja, hogy a szükséges maximális pontérték előteremtéséhez melyik gazdaság, illetve melyik termelő hány ponttal köteles hozzájárulni.

A feltűnést keltő nyilatkozatban az államtitkár még elmondotta, hogy a folyó gazdasági évben háromféle árszínvonalra számít.

Lesz egy árszínvonal, melyet a beszolgáltatásokért fizet a kormány s lesz egy, amelyet prémios arányoknak nevezhetünk, jutalmazásként azok számára, akik a kötelező beszolgáltatásokon felül teljesítenek. A harmadik árszínvonal a feketepiac,

melyet — amint az államtitkári nyilatkozat mondja, — csak szűk térre lehet korlátozni, de végérvényesen kiirtani nem lehet.

Mit kell tenni a méhek költésrothadásának leküzdésére és megelőzésére?

A földművelési miniszter a Magyarországon, különösen Erdélyben és a Délvidéken erősen elhatalmasodott költésrothadás leküzdésére és megelőzésére ma rendeletet adott ki. Régi törvényünk és rendeletünk szerint a költésrothadásos méhtörzset meg kell semmisíteni és a betegséget a hatóságnak be kell jelenteni. Az új

rendelet szerint a községi előljáróság a gyanús telepet zár alá helyezi, vagyis onnan méhet, kaptárt, vagy méhterméket kiszállítani és oda beszállítani tilos. Az előljáróság vizsgálati mintát küld a gödöllői Méhészeti és Méhbiológiai Kutatóintézetnek, s annak tudományos szakvéleménye szerint a zárlatot vagy fenntartja, vagy megszünteti. A zárlat a fertőtlenítés befejezése után négy hétig tart. Az új rendelet szerint a közönséges kasban, vagy más keret nélküli méhkasban levő fertőzött családokat mindenestül meg kell semmisíteni. A keretes méhkasban a méheket le kell kénezeni, a kaptárt és a család vagyonát azonban meg lehet menteni a következőképpen: a kaptárt kiégetéssel fertőtleníteni lehet. A lángot nem bíró, például szalmafalu kaptárt el kell égetni. A fiasítás nélküli lépekből a mézet ki szabad pergetni. Az ilyen méz emberi tápláléknak alkalmas, de méhcsaládok etetésére nem szabad használni. Annak megakadályozására, hogy a méz idegen méhészhéz jusson méhetetésre, a fertőzött család mézet csak félkilónál nem nagyobb adagolásban közvetlenül fogyasztónak szabad eladni, vagy nagyobb adagolásban csak az állami méhészeti felügyelőség egészségügyi ellenőrzésével szabad forgalomba hozni. A lépeket vagy meg kell semmisíteni, vagy a körzeti viaszfertőtlenítőknél lehet beküldeni fertőtlenítésre. Egyelőre öt viaszfertőtlenítő telep nyílik meg. A körzeti viaszfertőtlenítők rendkívül fontos intézményével sok értékes nyersanyagot, méhviaszt menthetünk meg a pusztulástól. A rendelet a költésrothadás megelőzésére megtiltja a használt méhkas fertőtlenítés nélkül való eladását, használt lépnek szétfordelés nélkül való forgalombahozatalát és a lépnek olyan raktározását, hogy a méhek hozzájuk férhessenek.

Örömet okoz harctéren küzdő honvédeknek, ismerősöknek, ha rendszeresen küldi nekik a „Délvidéket”.

Két csungkingi tábornok csapataival a nankingi kormányhoz pártolt

Sangháj, január 18.

Csangkaisiek és kormányával szemben egyre csökken a bizalom. Ennek bizonyítéka az a tény — jelenti a Domei iroda —, hogy két napon belül harmadszor pártoltak át csungkingi csapatok vezetőikkel együtt a nankingi nemzeti kormányhoz. A Domei iroda jelentését egy hankau híre alapítja, amely szerint két kínai tábornok 2500 alárendelt katonájával a nankingi kormányhoz csatlakozott, valamint egy másik hankau jelentésre támaszkodik, mely szerint a várostól délnyugatra két kisebb csungkingi csapat egység megadta magát a japánoknak.

Kétórás légiriadó Berlinben

Berlin, január 18.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Vasárnap este fél nyolckor két és félórás tartó légiriadó volt Berlinben. A légvédelmi ütegek hevesen lőttek.

25 ANGOL GÉPET LŐTTEK LE BERLIN FELETT

Berlin, január 18.

Az angol bombázók ismételt támadást intéztek Németország és Nagy-Berlin ellen. Az ellenséges repülők csak magasból tudták ledobni bombáikat, mert a német légvédelem tüzfűgőnyébe ütköztek. A német légvédelem és az éjjeli vadászok 25 repülőgépet lelőttek.

FILM

TURUL FILMSZÍNHÁZ:

Nagy kettős műsorban mutat be két kacagató, vidám történetet. A kivánsághangversenyeken előadott és nagy sikert elért, a rádióban is többször közvetített „Tessék jegyét váltani!” vidám, énekes, zenés rövidfilm. Turai, Kiss Manyi és Maklári főszereplésével, és a „Pardon tévedtem”, vidám történet egy pofon körül, a pofont nem az kapja, aki megérdemelte, de mint rendszeresen, szerelem és házassággal végződik.

Ha jól akar szórakozni, nézze meg, hétfőtől—csütörtökig vetíti a Turul Filmszínház.

Elegendő paprika áll a fogyasztók rendelkezésére

A Paprikaközponttól nyert tájékoztatás szerint a most folyó gazdasági év első 3 hónapjában 28 vagon paprikával többet szolgáltatott ki a belföldi fogyasztás ellátására, mint az előző év azonos időszakában. A többlet megfelel 24 %-nak. Nem lehet tehát arról beszélni, hogy nincs elegendő paprika és ha valahol hiány mutatkozik, az csakis a szétosztás körül fordulhat elő átmenetileg. A kereskedelemügyi miniszter is tett olyan intézkedést, hogy a nagykereskedők és szövetkezetek a Paprikaközponttól részükre havonta kiutalt mennyiséget arányosan osszák szét az ország kiskereskedői, illetőleg falusi szövetkezetei között.



Tuniszi látkép

IGAZ MAGYAR NEM FECSEG ÉS NEM TERJESZT RÉMHIREKET.

Nyitór

E rovatban közölteket sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

Felkérem azt a nőt, (fekete kabátot és pita kendőt viselt) aki szombaton 16-án reggel, a Kapocs utca és Árpád utca sarkán, özv. Kovács Gyuláné fodrászüzlete előtt, annak az aszszonynak, aki megtalálta pénztárcámat, — és kinek ő azt mondta, hogy az övé, a pénztárcát át is vette és elvitte, hogy saját érdekében adja vissza tulajdonosának, a Kovácsné fodrászüzletében, vagy a kiadóhivatalban, mert különben jelentést teszek ellene a rendőrségen. A pénztárcában 6 pengő volt és egy elismervény a m. kir. honvédség részére adott téli dolgokról.

Felhívás!

Horváth Vilmos, volt 6. honvéd gyalog ezredbeli tart. zászlós, állami tanító felhívom velem együtt szolgáló és küzdő, volt tiszti bajtársaimat, az alábbiak igazolására.

1. 1914. év október hó 26-án vonultam be katonának Szabadkára, a 6. honv. gy. e. önkéntes osztagához.

2. 1915. év június 7-én mentem ki az orosz harctérre, mint hadapród, a XI. menetzászlóaljja.

3. 1915. év szeptember 14-én estem orosz fogságba, mint zászlós, Pogorelcinél, Orosz-Lengyelországban.

4. 1921. november elején kerültem haza Oroszországból, az első hadifogly, tiszti-tusztranszporttal.

Aki ezen adatok közül valamelyiket igazolni tudja, címét velem a legsürgősebben közölni sziveskedjék!

Bajtársi üdvözléssel:
Horváth Vilmos, áll. tanító,
Zombor,
V., Géza utca 14.

Magányos ház a domboldalon

A Délvidék regénye

(72)

XXVI.

— Nos hát, mi a haditerv? — kérdezte Canby Weirtől, akivel jó későre maradt reggelinél együtt ült az irodájában.

— A rendőrséghez még nem fordulhatunk — felelt Weir. — Ha lármát ütünk, John Souter egyszerűen elpárolgna. A vagyont megmenetők Leila számára, de őt elszalasztanók.

— Pedig meg kell csipnünk!

— Meg bizony! — szolt Weir ökölbe szorítva a kezét.

— De hol találhatjuk meg? ... Talán az új vasut építői révén...

— Nem hiszem — felelt Weir. — Ezek az emberek inkább titkolni szokták, hogy kik az ügynökeik.

Pipára gyújtott és egy darabig elgondolkozva nézett maga elé. Egyszerre azután elmosolyodott. — Gondoltam valamit — szolt. — Egyelőre még csak homályosan látom, de kezd kialakulni bennem. Önre mint ügyvédre lesz szükségem hozzá és Frank Baker-nek is segítenie kell.

— Frank Baker-nek? — nézett reá Canby.

— Persze, elfeledtem megmondani. Frank megint jóbarátságban van velem. Kibékültünk.

— Mit akar tőle?

— Arra gondolok, hogy Frank valami eljett megjegyzéssel ijesszen reá Birkett-re. Azt kell hinnie, hogy leleplezés fenyegeti. Azután ugyanugy, mintha véletlenül tenné, sejtetni engedni vele, hogy hol rejtőzöm. Mi lesbe állunk és...

— De, ha nem Souter jön el, hanem más valaki?

— Nem valószínű. Sokkal fontosabb vagyok neki, sem hogy másra bizná az elintézésemet.

Canby szélesen mosolygott. — Veszedelmes vállalkozás — mondta.

— Majd vigyázunk — felelt Weir. — Mindenesetre Birkett-nek nem szabad megtudnia, hogy Frank kibékült velem.

— Akar neki telefonozni?

— A viláért sem! A kentvillei telefonos

kisasszony nagyon csinos leány, de roppant kíváncsi és nagyon beszédes. Ha Frank Baker-t felhívnam, egy fél óra alatt egész Kentville tudná. Inkább álmegyek hozzá. Majd ha besötétedett és valami kölcsön vett kocsival, melyet Kentville-ben nem ismernek.

— Talán nem kellene, hogy egyedül menjem.

— Hajlandó velem jönni?

— Igen.

— Remek! Az uton megbeszélhetjük az összes részleteket. Bár a végleges elhatározás attól függ, hogy mit szol majd Frank?

Canby egy barátja, ki még sohasem járt Kentville-ben, késznek nyilatkozott, hogy kölcsön adja a kocsiját, sőt ő lesz a sofőr is. Alkonyat után indultak, tekervényes uton hagyva el a várost és csak akkor tértek reá az országútra, mikor már meggyőződtek, hogy senki se követi őket.

Körülbelül egy mérföldnyire Kentville-től, semmiféle kocsit se látván a láthatáron, megálltak és Weir meg Canby kiszálltak. Egy kis fenyőcsoportban húzták meg magukat, Canby barátja pedig tovább hajtott és egy negyedóra mulva Frank társaságában tért vissza. Weir és Canby beszállt a kocsiba és mialatt a kocsit ide-oda járt, elmondták Frank-nak, hogy mit terveznek.

— Birkett — mondta Frank — nem is sejtje, hogy Weir meg én jó viszonyban vagyunk egymással. Éppen csak nem mondta, hogy az öreg Adam Souter nagyon meg fogja bánni, amiért jót állt Weir Lambert-ért, mert ez a gazember megszökött és biztos, hogy nem jön vissza a tárgyalásra. — Hatszáz dollár van a zsebemben, — mondta — és mert a tárgyaláson feltétlenül elítélnék, azt választotta, hogy új számot ragasztott a kocsijára és most már Isten tudja hol jár?

Weir nevetve vette tudomásul Birkett kijelentését és hogy Frank még segített neki az ócsárlásban.

— Ami most már a teendőket illeti, —

folytatta Frank — én így gondolom. Holnap három kis tolvajt kell átkísérni Newcastle-be. Tulajdonképpen George vagy Eltick ment volna velük, de ilyen körülmények között magam viszem át őket. Tizenkét órára jövök vissza és akkor bemegyek Birkett-hez és azt mondom neki, hogy Newcastle-ben a főügyész magához hivatott. Ugyilátszik, az a bitang Weir Lambert meg az ügyvédje ott jártak nála és panaszt tettek a minapi tárgyalás miatt. Azt mondták, Birkett hamis vallomásra oktatta ki Earl Souter-t és attól félnek, hogy Weir tárgyalásán is ilyesmivel fog előállani. Azt kérték tehát, hogy a főügyész rendeljen ki valakit a tárgyalás megfigyelésére. Amíg valami bizonyosat nem tud, nem akar szólni Birkett-nek és én se szóljak neki, de először is tölem kérde, hogy milyen volt a tárgyalás? En azt mondtam neki, hogy minden a legrendesebben folyt le, mire a főügyész kijelentette, hogy addig nem tesz semmit, amíg Weir bizonyítékot nem hoz neki. Canby péntek estére meghívta vacsorára, amikor Weir is ott lesz, hogy részletesen előadja a dolgot, de a főügyész nem tartja illendőnek, hogy egy vád alatt levő emberrel vacsorázzon és ezért Weir-t szombaton reggelre a hivatalába rendelte, hogy ott adja elő, amit tud... Jó lesz?

— Kitűnő! — kiáltott fel Weir. — Biztos, hogy beugranak. Látni fogják, hogy Canby háza magányosan áll a külvárosi villák között és ha tudják, hogy szombaton reggel haj lesz, bizonyára fel fogják használni a péntek estét, hogy ártalmatlanná tegyene.

Folytatjuk.

Apróhirdetések

Állami hivatal. gépirásban jártas női munkaeerőt keres. Cim a kiadóban. a-2952

Jókarban lévő. könyvnyű steier-kocsi egy (2-3 személyes) ülésel, olcsón eladó. Ög-rizek János, Hódság. a-2951

A belvárosban lévő szépen berendezett új letemet berendezéssel. áruval, vagy anélkül. azonnal átadnám. Cim a kiadóban. a-2939-f

Telefonszámunk 2-07